

出席紀念中美建交45周年招待會 王毅：中美關係發展歷程帶來三點啟示

香港文匯報訊 據外交部網站消息，2024年1月5日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京出席紀念中美建交45周年招待會。

王毅在致辭中表示，今年1月1日，是中華人民共和國和美利堅合眾國建立外交關係45周年，習近平主席同拜登總統互致賀信。習近平主席在賀信中提出，建交45年來，中美關係歷經風雨，總體向前發展，不僅增進了兩國人民福祉，也促進了世界的和平、穩定和繁榮。兩國元首都強調，將繼續致力於穩定和發展中美關係，造福兩國，惠及世界。

和平是中美關係最根本的基石

王毅指出，45年前，中美兩國老一輩領導人以卓越戰略眼光和非凡政治勇氣，確定了一個中國原則，打開了塵封多年大門，讓兩個長期隔絕大國開始了全面交往。45年來，中美關係克服困難、排除干擾、砥礪前行，合作領域之廣、利益交融之深、輻射影響之大，達到前所未有程度。萬物得其本者生，百事得其道者成。中美關係近半個

世紀風雨兼程，如同歷史長河大浪淘沙，沉澱下來的是關於兩國關係本源的有益啟示：一是和平是中美關係最根本的基石。中美兩個大國不衝突、不對抗，這本身就是人類最重要的和平紅利。二是合作是中美相處最正確的選擇。當前形勢下，中美合作的必要性不是減弱了，而是更強了。中美合作對兩國乃至世界來說，不是可有可無的選答题，而是必須認真解決的必答题。三是共贏是中美交往最本質的特徵。中美之間7,600億美元的雙邊貿易和2,600多億美元的雙向投資，深刻反映兩國經濟結構高度互補，在全球產供鏈上的深度聯接，在共同發展上的利益與共。人為搞脫鉤封堵，必然得不償失，反噬自身。

落實兩國元首達成的重要共識

王毅強調，當前，世界正經歷百年未有之大變局，作為世界上最重要和最複雜的一組關係，如何讓中美關係這艘巨輪校準前行方向，避開暗礁險灘，穿越歷史峽谷，是我們必須思考的重大命題，也是必須回答的時代之問。去

年11月，習近平主席同拜登總統在舊金山舉行歷史性會晤，擘畫了面向未來的「舊金山願景」，為兩國關係指明了方向、增添了動力。雙方應以舊金山為新的起點，以相互尊重、和平共處、合作共贏為兩國相處之道，把兩國元首達成的重要共識真正落到實處。

要堅持相互尊重，當務之急是樹立正確認知。中美兩國是夥伴還是對手？這是管總的方向性問題。以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，意味着中國將為世界和平發展承擔更大責任、發揮更大作為。中國無意取代誰、凌駕誰，更無意謀求霸權，願在相互尊重基礎上，致力於構建穩定、健康、可持續的中美關係。希望美方放鬆心態，本着平等和包容的態度，尊重中國人民的選擇，尊重中國的發展道路，尊重中國的核心利益，尊重中國捍衛國家的主權和領土完整。

要堅持和平共處，重中之重是有效管控分歧。中美社會制度、發展道路各異，這源於雙方不同的歷史文化傳統。不能因為存在分歧就走向

對抗，更不能動輒揮舞制裁大棒，搞強權霸權和零和博弈。關鍵是要有求同存異的遠見和定力，不讓分歧和差異主導或干擾兩國關係。

要堅持合作共贏，壓艙之石是推進互利合作。雙方要繼續充分用好在外交、經濟、金融、商務、農業等領域恢復或建立各項機制，盡快把溝通的橋樑搭起來，把合作的道路鋪起來，排除兩國交往面臨的各種障礙，穿透虛假信息製造的各種「繭房」，不斷拉緊兩國人民之間的紐帶，為中美關係健康發展提供更多正能量。期待兩國各界有識之士抖擻生龍活虎的精神，鼓舞龍騰虎躍的氣勢，推動中美關係沿着正確方向一路向前。

美國駐華使館臨時代辦米德偉也在招待會上致辭，代表美方對美中建交45周年表示祝賀，表示美方願落實兩國元首達成的共識，推動中美關係穩定發展。

招待會由中國人民對外友好協會與中國人民外交學會共同舉辦，兩國各界友好人士350餘人出席。

菲美南海挑釁有加劇勢頭 專家：涉核心利益問題上中國絕不含糊

解放軍南海演訓 導彈擊中目標



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）繼3日至4日組織海空兵力位南海海域進行例行巡航後，南部戰區微信公眾號5日又權威發布快訊稱，1月5日，中國人民解放軍南部戰區位南海海域組織例行海空聯合演訓。專家指出，菲律賓和美國近來不斷在南海挑釁，而且挑釁有進一步加劇勢頭，在此背景下，解放軍必然要舉行聯合演練等予以有力回應。專家強調，中國是愛好和平的，但是在涉及到核心利益的問題上絕不含糊。

5日下午，南部戰區微信公眾號權威發布快訊稱，中國人民解放軍南部戰區5日位南海海域組織例行海空聯合演訓。3日晚間，南部戰區微信公眾號亦曾權威發布稱，3日至4日，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力位南海海域進行例行巡航。南部戰區在權威發布中強調，戰區部隊全時保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和海洋權益，任何攪局南海、製造熱點的軍事活動盡在掌握之中。

訓練中空空導彈飛射而出

「南海局勢越來越緊張，美國和菲律賓不斷在南海挑釁，而且挑釁有可能會進一步加劇。」知名時事評論員宋忠平向香港文匯報表示，菲律賓甚至揚言要在仁愛礁建造永久性建築，這樣的話將是對中國領土主權的公然侵犯，而美國不斷給菲律賓撐腰打氣，包括美國和菲律賓聯合在南海巡航等，都是在南海製造新的緊張氣氛，美菲若進一步挑釁和侵犯中國領土主權，將嚴重威脅中國國家安全。

宋忠平指出，在這種背景之下，解放軍必然要舉行大規模的聯合演練。「我們維護國家的安全，不僅要靠海警等執法力量，更主要的還要靠我們的解放軍。」這位專家強調，中國是愛好和平的，但是在涉及到核心利益的問題上絕不含糊。

此外，日前，在南海某空域，南部戰區海軍航空兵組織預警機、艦載機、殲擊機等多型機開展空空導彈實彈攻擊訓練，進一步檢驗武器裝備性能和飛行員技戰術水平。

南部戰區微信公眾號5日發布的相關視頻顯示，訓練中，預警機、艦載機、殲擊機等多型戰機騰空而起，在雲端矯健翱翔，飛機下方是廣袤的藍色海洋。隨着飛行員按下按鈕，空空導彈飛射而出，成功擊中遠處

高空中的目標，產生耀眼的光球。

外交部：菲美在南海搞軍事挑釁

4日下午，外交部例行記者會上，在被問及南部戰區在南海的巡航，以及美國和菲律賓舉行的聯合海軍演習時，外交部發言人汪文斌回應稱，菲美在南海開展以炫耀武力為目的的軍事挑釁活動，不利於管控海上局勢和涉海爭端。我們敦促相關國家停止不負責任的舉動，切實尊重地區國家維護南海和平穩定的努力。中方將繼續堅定維護自身領土主權和海洋權益，積極維護本地區和平與安寧。

南部戰區海軍掀實戰化練兵熱潮

另據南部戰區微信公眾號5日消息，新年伊始，從艦艇一線到後裝保障，南部戰區海軍某基地各部隊掀起實戰化練兵熱潮。其中，在南海某海域，某護衛艦支隊展開綜合攻防演練。面對「敵機」威脅，艦艇破損等敵情險情，官兵快速有效處置，在真打實練中錘煉過硬本領。

波詭雲譎的海上，某掃雷艦大隊艦艇編隊正在航行，發現航道漂浮疑似「浮雷」目標，立即拉響戰鬥警報。隨着前炮噴出道道火舌，疑似「浮雷」目標被成功消滅。海訓場上，導彈快艇編隊在波峰浪谷間疾馳。航行途中，編隊突遇空中威脅，編隊指揮員沉着冷靜，指揮各艇靈活機動，找準時機組織對空射擊，成功解除空中威脅。

某岸勤部訓練場，戰傷救護、應急處突、單兵戰術、驅離無人機等課目相繼展開；在基地某通信站，官兵迅速奔赴戰位，緊急架設天線、搭建無線鏈路、快速形成通聯……連日來，該基地各部隊按照大綱要求高標準組織實戰化訓練，在近似實戰的環境中練兵練將，提高訓練效益。



◆ 中國戰機正在巡航南海。

視頻截圖



◆ 中國戰機在南海上空演練實彈射擊科目，成功擊中目標。

視頻截圖



◆ 以「科學與愛國」為主題的紀念嚴復誕辰170周年文物展中，展出120多件嚴復的書桌、手稿、翻譯書籍、墨寶等珍品。香港文匯報記者蘇榕蓉攝



◆ 1月5日，福建省在嚴復故里——福州市舉辦隆重的紀念大會暨「嚴復思想與中國式現代化」學術研討會，紀念緬懷這位中國近代史上傑出的啟蒙思想家、翻譯家和教育家。香港文匯報記者何德花攝

紀念嚴復誕辰170周年大會暨學術研討會福州舉辦

香港文匯報訊（記者 何德花、蘇榕蓉 福州報道）2024年1月8日是嚴復誕辰170周年紀念日。1月5日，福建省在嚴復故里——福州市舉辦隆重的紀念大會暨「嚴復思想與中國式現代化」學術研討會，以及嚴復文物展、翰墨展等一系列活動，紀念緬懷這位中國近代史上傑出的啟蒙思想家、翻譯家和教育家。

「大公報」三字正是嚴復手書

本次紀念大會由福建省政協主辦，北京大學、復旦大學、中國社科院近代史研究所聯合舉辦。當日大會由福建省委副書記、省長趙龍主持，福建省委書記周祖翼發表講話。福建省政協主席滕佳材，以及北京大學校長龔旗煌、復旦大學校長金力分別在大會上致辭。來自北京大學及台灣的兩位學者代表發言，嚴復後裔宗親代表、嚴復侄孫嚴以振代為宣讀嚴復孫女嚴倬雲女士的書面致辭。

嚴復與大公有著深厚淵源，「大公報」三個字正是嚴復手書。受紀念嚴復誕辰170周年大會組委會的邀請，大公報特為嚴復紀念大會

發去賀信。

周祖翼在講話中重溫了習近平總書記關於研究和弘揚嚴復思想的重要論述，深情回顧了嚴復的生平，高度評價嚴復的歷史貢獻。周祖翼說，紀念緬懷嚴復的歷史功績，進一步學習和弘揚嚴復嚴謹治學、首倡變革、追求真理、愛國興邦的精神品格，進一步激發和凝聚凸顯中國式現代化福建篇章的強大力量。

周祖翼表示，嚴復的一生首先是愛國的一生，他崇高的愛國主義精神正是中華民族生生不息發展壯大的重要精神支柱。福建是對台工作前沿，肩負發揮獨特優勢，服務祖國統一的重重大歷史使命。福建要按照黨中央決策部署，加快建設兩岸融合發展示範區，加大閩台交流交往力度，引導更多台灣同胞樂於中華民族共同體意識，積極參與到推進兩岸融合發展的各項事業中來，為推進祖國統一大業作出新貢獻。

孫女嚴倬雲為大會發來書面致辭

嚴復在台灣的三孫女、海基會原董事長辜振甫遺孀嚴倬雲為大會發來書面致辭。嚴倬雲在書面致辭中表示，祖父嚴復用《天演論》為首的八部主要譯作，系統性地把西方觀念和學說介紹到中國。中西觀念和學說在日後經過進一步比較、參酌、融合，並在中國不同的主題和環境中擇優適用後，為日後的新中國及今天精益求精的現代化中國，提供了引領和促進的作用。祖父嚴復的開闊思想和強烈愛國、愛人的胸襟，是嚴氏家族代代相傳的重要資產。

本次活動主要包括紀念大會、學術研討會和配套活動三個部分。研討會圍繞「嚴復思想與推進中國式現代化進程」等議題，開展深入探討交流，深化嚴復思想研究。「科學與愛國」為主題的文物展中，展出了120多件嚴復的書桌、手稿、翻譯書籍、墨寶等珍品。與會嘉賓還將參觀福州三坊七巷嚴復故居、陽岐嚴復故里、中國船政文化城等地。8日（嚴復誕辰紀念日）上午，福建省書院將舉辦紀念嚴復誕辰170周年翰墨展開幕式，展覽為期20天。9日，在福州馬尾船政博物館舉行《展捲馬江掛帆滄海》紀念嚴復誕辰170周年特展。